

党旗在基层一线高高飘扬

“卡阳花海”绽放新魅力

党旗辉映新征程
实干笃行在一线

本报记者 郑思哲 王杜鹃
通讯员 青组

夏日的乡趣卡阳景区绿草如茵，山林披绿。站在山脚下仰望，色彩各异的木屋、灰色的石墙建筑、白色的天幕沿着山势蜿蜒而上，依山傍林，各自独立却融为一体，身处其间，仿佛置身于一座北欧小镇。

“要是自己不说出去，别人还以为我们是在国外拍的婚纱照呢。”6月11日下午，正在景区内拍摄婚纱照的一对新人的话语印证着此地别样的风景。

登高俯览，连绵起伏的群山与云海交织，多彩的花海与青翠的梯田交相呼应，若隐若现的小路从林荫间蜿蜒而过，整个景区被山林环抱，斑斓的花朵点缀其间，散发着一股世外桃源的怡人气息。

从曾经身处脑山的贫困村，到如今远近闻名的生态旅游村，卡阳“蝶变”的故事，从脱贫攻坚书写到了乡村振兴，村民们见证了村子翻天覆地的变化，感受到生产生活方式的改变。如今，卡阳以绿色涵养乡村旅游“产品力”，用创新拓宽乡村旅游“发展路”，描绘着党建引领乡村发展的新画卷。

作为以花海之名打响乡村旅游品牌“先行者”之一，西宁市湟中区拦隆口镇卡阳村的乡趣卡阳景区每年吸引着数以万计的游客前来游玩，更以独特的景致被誉为“西宁新八景之一”。

“2023年以来，景区共接待游客20余万人次，经济收益达到了800多万元。”说起村里的变化，卡阳村党支部书记祁生海总是满脸笑意。

“中国美丽休闲乡村”“全国美丽乡村建设示范村”“国家森林乡村”“全国生态文化村”……诸多的荣誉是对“卡阳经验”的肯定，也是对卡阳走好



卡阳景区一角。

本报记者 郑思哲 王杜鹃 摄

乡村振兴路的鞭策。

随着乡村旅游的持续发展，“卡阳经验”在广袤的乡土上“生根发芽”，结出“硕果”。这既是乡村发展之福，也是卡阳村的幸福“烦恼”。

“游客的选择多了，卡阳该如何依靠现有的发展基础，走出一条乡村振兴的‘卡阳道路’？”拦隆口镇党委副书记李顺奎的思考，卡阳村党支部正在不断地探索。

眼下，卡阳景区正在做新的尝试。“我们已经在谋划以科普教育为主的基础设施已经基本齐备，最快本月就会开展相关的活动。”乡趣卡阳山野奢露营基地主理人鲍永翔说，随着生态环境的持续向好，科普研学热度近些年持续上升，有“行走的课堂”之称的研学游学备受青睐。“我们希望借助这样的发展机遇，利用周边丰富的自然资源，打造景区发展新优势，为卡阳的发

展注入新活力。”

为拓展乡村旅游发展路径，卡阳已经做了很多有益尝试。举办森林音乐节、开展绿色骑行活动，新建云上观景平台，建设高标准景观山杏林25公顷(375亩)，建立“春观花、夏观景、秋观叶、冬观雪”管护运营制度……卡阳村将乡土特色与生态旅游有机融合，打造富有绿化、绿韵、绿态、绿魂的“绿盈乡村”品牌，着力推进“田园拦隆口·美丽新卡阳”建设。

在丰富旅游业态上，卡阳也逐渐摸索出了符合自身特色的路子。

“今年年初我们举办了冰雪节，取得了不错的效果。”祁生海说，依托新建的集民宿、餐饮和休闲为一体的星辰驿站农家乐，卡阳积极谋划“冬经济”发展，打造“卡阳冬季冰雪节”赏灯玩冰的冬季旅游项目，并融入踩高跷、舞龙舞狮、威风锣鼓、社火、锅庄等民俗表演，不断促进文

化旅游融合发展。

农村要致富，产业要先行。借着乡村旅游的“东风”，卡阳村通过“支部引领、产业铺路”，依托“民营企业+合作社+党支部+群众”的发展模式，缩减部分卡阳景区餐饮运营，协助12家农户在景区周边发展“农家乐”，15户家庭作坊制作销售草灰馍馍，累计收入达15万元。

“卡阳村立足一二三产业融合发展，依托乡趣卡阳景区，着力打造绿色休闲农业，相继建立农家乐、乡村特色小吃、乡趣卡阳产业园、民俗文化街等多种形式的产业体系，实实在在地促进农民就业和增收，带动360余人就近就业。”祁生海说，依托乡村旅游发展，不仅使村集体经济实现翻番增长，村民实现稳定增收，人居环境也得到了持续改善。“现在我们推进乡村振兴的底气更足、劲头更大、信心更强了。”

在玛沁，见证勇敢者的较量

本报记者 栾雨嘉 何娟娟 才让东珠

6月19日，第十八届中国·青海国际抢渡黄河极限挑战赛(玛沁站)在海拔高度为3100米的青海省果洛藏族自治州玛沁县拉加镇拉开帷幕。运动员经过前一日的试水和预赛，迎来500米竞速决赛，再一次畅游母亲河，竞技梦之巅。

10时，运动员在入水口集结完毕，随着裁判哨声响起，入水、伸展、蹬腿、划水……就像一条条灵活的小鱼，奋力游向梦想的彼岸。

裁判员周玉成介绍：“拉加站天气多变，海拔是所有赛段最高的。在这一赛段，运动员面临的挑战就是高原缺氧，挑战高海拔极限为赛事增添了看点。在这一赛段，运动员根据水情合理分配体能才是抢渡成功的关键。”

三四分钟后，有的运动员“快、准、狠”，不偏不倚、稳稳上岸；有的紧随其后，不甘示弱；还有的奋起直追，永不言败……“更快、更高、更强”的体育竞技追求在这里体现得淋漓尽致。

“加油！加油！太棒了！”每当运动员冲刺终点，总能听见岸边响起热烈的掌声。“他们太勇敢了，虽然不是人人都能获得冠军，但他们勇往直前的精神深深感染着我们！”观赛群众为玛沁健儿们竖起大拇指。

来自兰州冬泳协会的米政平刚上岸，玛沁县志愿者立马赶过来搀扶他在“帐篷医院”前的椅子上坐下，递上氧气瓶和浓浓的姜汤，为他披上金色的户外应急保温毯，避免他出水失温。

慢慢缓过来，米政平说：“今天的成绩是男子C组第七名，自己很满意。今天水流速还可以，水温12.8摄



决赛。

本报记者 何娟娟 才让东珠 摄

氏度，我常年冬泳，能适应这个水温。这里最大的挑战就是海拔高，游到最后容易缺氧，没力气游到对岸。”

拉加镇比赛河道像月亮形状，有一段弧形，且流速较快，赛事组将去年的300米竞速赛增加至500米，通过延长距离，避免运动员被水冲走，保证他们的发挥。米政平在这一站的经验是要一直往12点方向游，根据河岸、河中不同的水流速及时调整角度和方向。不能盲目跟着别人游，会跑偏，要按照自己的路线和节奏才能游出好成绩。

由于玛沁县海拔高，医疗保障服务做得更为周全。玛沁县人民医院护士刘明霞说：“保温毯的重量不足1.5个鸡蛋，不仅防风阻湿，还抑制人体热辐射散失。”运动员下水前，医护人员对每个运动员的身体状况进行初步研判，如若血氧饱和度低于90%、血压较高，身体指标不平稳有基础疾病则不建议下水。玛沁县人民医院在终

点处设立7组点位，一医一护，负责上岸给氧，还在后方设立2座“帐篷医院”和5辆流动车，为运动员提供全方位的医疗保障。

“我从没见过这么暖心的服务！虽然这里‘硬件’有些薄弱，但‘软件’没得说！”一路采访，几乎所有运动员对这个看似不太起眼的小镇送上毫不吝惜的赞美。来自九江经开区冬泳协会的熊亚平是第一次参加如此高海拔的抢渡赛，她表示，从下着大雨一下车当地群众排着队拿着圣洁哈达的迎接，到宾馆虽没有电梯，但志愿者忙着搬运行李的暖心，再到不厌其烦、一遍一遍敲门为他们量血压、送氧气瓶、送暖毯的服务保障。

“穿过旷野的风你慢些走，我用沉默告诉你我醉了酒……”阿尼玛卿音乐节上来自贵南县的网红歌手丹正母子的歌声娓娓道来，玛沁的夜晚，再次充满感动、不舍、难忘……

西宁优质冷凉蔬菜 首飞供港

本报西宁讯 (记者 张慧慧) 清洗、分拣、检测、打包……6月上旬，西宁大通森田现代农业科技有限公司的500公斤豌豆苗通过航空物流，经深圳文锦渡海关运往香港市场，实现西宁市优质冷凉蔬菜首飞供港，后续大通森田优质冷凉蔬菜将持续供港。

今年以来，西宁市商务局深入贯彻落实市委、市政府推动高原绿色有机农畜产品输出地中心城市建设的安排部署，全面加强香港与西宁市在贸易和产业上的紧密联系，举办绿色有机农畜产品输出暨区域公用品牌进港产品对接会，组织代表团赴香港对接西宁绿色有机农畜产品进港事宜，开展经贸交流等活动，助力西宁特色产品开拓国际市场。开设香港(青海)西宁城市生活馆，首批伊纳维康生物科技、圣洁高寒农牧科技公司等19家企业，包括羊羊肉系列、枸杞精深加工、马

牙蚕豆、蒲公英茶等110种产品供港，这也是西宁在香港打造的首个“河湟田源”特色产品展销体验馆。组织4家特产及手工艺品企业参加香港回归祖国27周年家乡市集活动，展示最美家乡风采，讲好青海故事，扩大青海影响力，推动青港多领域交流。推动绿色有机农畜产品进港进澳，指导种植企业、合作社、家庭农场，完成631.87公顷出口蔬菜基地备案。

西宁市商务局将进一步加大豌豆苗、红苜蓿、西兰苔、野菜苗、龙牙苔等优质蔬菜供港力度，并与香港持续开展更宽领域、更深层次的交流合作。对接香港标准及检定中心(STC)，发挥香港检测公信力优势，筛选推荐重点企业、产品进行STC认证，塑强虫草、枸杞、蜂蜜、地毯等“高原·高品质”绿色有机农畜产品品牌，借助香港买全球、卖全球市场优势，助推青海特色产品走进香港，走向世界。

青海正式启用全国性融资担保数字化平台直保业务操作系统

本报讯 (记者 郭帆) 6月18日，青海省首批全国政府性融资担保数字化平台直保业务操作系统启动会暨业务培训在西宁召开，标志着青海省政府性融资担保行业数字化转型迈上新台阶。

该系统构建了统一标准的线上操作体系，支持传统融资担保业务、批量业务和银担“总对总”业务等多种模式，是国家融资担保基金运用数字化手段引领体系成员高质量发展的重大举措。这一系统在青海成功上线，为融资担保提高信息整合、业务扩

展、产品创新、担保决策和风险控制等方面能力提供了有力支撑，加快了政府性融资担保体系数字化转型步伐，逐步构建起业务数据实时分析、风险信息动态管理的数字化融担业务体系。

青海省信保集团相关负责人表示，将以此为契机，不断探索场景化、数字化、专业化的融资担保创新服务，加快智慧担保体系建设，通过金融科技赋能，助力政策性融资担保业务健康可持续发展，更好服务全省小微企业等实体经济。

青海举办安全生产知识竞答活动

本报讯 (记者 乔欣) 今年6月是第23个全国“安全生产月”。6月18日，由中共青海省委全面依法治省委员会守法普法协调小组、青海省司法厅主办的2024安全生产月《青海省安全生产条例》知识竞答活动正式开始。

据了解，围绕今年安全生产月“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题，此次安全生产知识竞答自6月18日9时起，至6月22日18时结束，内容围绕《青海省安全生产条例》展开，包括“安全生产监督管理”“生产安全事故应急救援与调查处理”“法律责任”等，题目类型为单项选择和多项选择两种，竞答对象为党

政机关、企事业单位国家工作人员及社会群众，积极参与有机会获得微信“红包”奖励。

省司法厅普法与依法治理处负责人介绍：“此次知识竞答参与方式简单，只需关注‘青海普法’公众号后点击青海普法微信菜单一‘智慧普法’一‘全民竞答’即可进入答题界面，也可在公众号中选择相应二维码直接扫描参与。希望以此为契机，吸引社会各界群众踊跃参与，让安全知识入脑入心，全面提高各族干部群众安全生产法规意识和应急避险能力，以切实有效的宣传教育推动全省安全生产形势持续稳定向好。”

全国社会体育指导员健身锅庄项目推广活动(青海站)举行

本报讯 (记者 王有力) 6月18日，全国社会体育指导员健身锅庄项目推广活动(青海站)在西宁开幕。共有来自北京、河南、贵州、陕西、福建、云南、四川、甘肃、宁夏以及青海等10个省市自治区的100余名社会体育指导员骨干汇集西宁，参加健身锅庄舞技能培训。

本次活动由国家体育总局社会体育指导中心、中国社会体育指导员协会主办，是“社会体育指导员制度实施30周年系列活动”中极具西部特色的推广活动之一，也是全国社会体育指导员公益西部行重要活动之一。通过健身锅

庄项目的公益推广，让来自全国的社会体育指导员掌握健身锅庄舞运动技能，提升健身锅庄舞技术水平，培养一批健身锅庄舞项目社会体育指导员骨干，进而为推动健身锅庄舞项目的普及推广奠定基础。

锅庄深受广大健身群众的喜爱，已逐渐成为全民健身领域普及程度较高的运动形式之一。举办全国社会体育指导员健身锅庄项目(青海站)推广活动旨在传承优秀传统文化项目，拓宽全民健身志愿服务路径，为构建更高水平的全民健身公共服务体系贡献力量。

青海省消防救援总队开展防汛抗洪应急救援实战演练

本报讯 (记者 魏爽) 6月18日，青海省消防救援总队举行2024年度防汛抗洪应急救援实战演练。

演练结合当前全省防汛关键期，在黄河流域黄南尖扎段、坎布拉国家森林公园、海东市循化撒拉族自治县黄河大桥、海西蒙古族藏族自治州小柴旦湖、格尔木市六子湖及小甘沟水电站6个地点设置演练场地。演练突出“多区域、多灾种”防汛抗洪灾情特点，共设置舟艇编队行进及水面广域搜索、城市内涝排水、洪水筑堤围堰等9

类18项实战演练内容。此次演练进一步强化了全省消防救援队伍执勤备战意识，有效检验队伍快速反应和协同作战能力，切实提高指战员处置洪涝突发事件能力。

省消防救援总队相关负责人表示，将以此次实战演练为契机，分区域、分时段、分类型开展洪灾、内涝、激流等复杂环境业务技能培训和实景训练、实战演练，不断优化作战编成，强化协调配合，提升水域救援编队行进及水面广域搜索、城市内涝排水、洪水筑堤围堰等9

江源快讯

南京医疗支援团队“组团式”来西宁湟中义诊

本报西宁讯 (记者 陶然) 6月19日，经南京、西宁两地组织部门协调，10名南京市医疗帮扶专家，来到西宁市湟中区第二人民医院开展健康义诊、教学查房、学术交流等医疗帮扶活动，让广大群众在“家门口”享受高端医疗服务。

参加本次医疗帮扶活动的专家涉及呼吸科、新生儿内科、消化内科、神经内科、口腔修复科等多个专业领域。活动现场，专家通过详细询问患者病史、症状，并结合检查结果深入剖析病因、病理，从临床、护理等方面为患者提出最优化的治疗方案，发挥名医指导、服务、示范和辐射引领作用，让优质医疗资源和信息“多跑路”，满足本地患者和群众“少跑路、少花钱、看好病”的医疗需求，此次活动共健康咨询群众800余人次，现场诊治600余人次。

近年来，湟中区抢抓东西部医疗协作“组团”帮扶机遇，与南京市栖霞区签订《医疗卫生帮扶协作协议》，启动“金陵夏都一家亲”“双宁合作心连心”等医疗协作“组团式”帮扶模式。同时，实施“人才带培”机制，以“一带一”“一带多”和“专家带骨干”“精英带团队”等方式，针对薄弱学科派遣资深专家驻点帮扶，不断深化拓展诊疗技术、人才培养等领域工作，为加快补齐湟中区医疗专业人才匮乏等短板弱项给予人才支持和智力保障。